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Section A

Répondez à toutes les questions.

1.	 (a)�	� Indiquez un avantage de l’utilisation d’un logiciel en tant que service (SaaS).� [1]

(b)	 Indiquez un inconvénient de l’utilisation d’un logiciel en tant que service (SaaS).� [1]

2.	 Décrivez à quoi servent les tests d’acceptation.� [2]

3.	 Définissez le terme périphérique.� [1]

4.	 Indiquez deux problèmes d’utilisabilité qui peuvent se présenter lors de l’utilisation 
d’un téléphone portable.� [2]

5.	 Identifiez deux méthodes qui peuvent être utilisées pour améliorer l’accessibilité 
d’un système informatique.� [2]

6.	 Résumez à quoi sert le registre d’adresse mémoire (en anglais MAR, acronyme de 
memory address register).� [2]

7.	 (a)�	� Indiquez l’équivalent hexadécimal du nombre binaire 11111011.� [1]

(b)	 Indiquez l’équivalent binaire du nombre décimal 89.� [1]

8.	 Identifiez deux applications d’une pile.� [2]

9.	 Résumez deux techniques de gestion des ressources d’un système d’exploitation.� [4]

10.	 Un lave-linge automatique utilise un capteur de température afin de maintenir l’eau à 
une température constante.

Résumez l’utilisation d’un autre type de capteur dans un lave-linge automatique.� [2]

11.	 Décrivez le rôle de la rétroaction dans un système utilisant des capteurs et un 
microprocesseur pour contrôler la température d’une pièce.� [4]
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Section B

Répondez à toutes les questions.

12.	 Divers supports de transmission peuvent être utilisés dans un réseau.

(a)	 (i)�	� Identifiez deux caractéristiques des câbles de fibre optique en tant que support 
de transmission.� [2]

(ii)	 Identifiez deux caractéristiques de la transmission sans fil.� [2]

(b)	 Décrivez la manière dont on utilise le chiffrement pour protéger les données lors 
de leur transmission.� [3]

(c)	 Expliquez comment la commutation de paquets transmet les données.� [5]

(d)	 Expliquez une implication sociale de la modification des schémas de travail entraînée 
par l’utilisation d’un réseau privé virtuel (en anglais VPN, acronyme de virtual private 
network).� [3]
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13.	 (a)�	 Définissez l’opérateur booléen nor.� [1]

Une voiture est dotée de fonctions qui contrôlent sa vitesse, le sens de la marche et 
la distance du véhicule qui la précède, comme l’illustre la figure 1.

Figure 1 : Règles de contrôle du mouvement d’une voiture

Entrée (Input) Représentation 
binaire Description

A
0 La voiture se situe à moins de 20 mètres du 

véhicule qui la précède.

1 La voiture se situe à 20 mètres ou plus du 
véhicule qui la précède.

B
0 La voiture est stationnaire ou se déplace en 

marche arrière.

1 La voiture se déplace en marche avant.

C
0 La vitesse de la voiture est supérieure à 

130 kilomètres par heure.

1 La vitesse de la voiture est comprise entre 
0 et 130 kilomètre(s) par heure.

Par exemple, si la voiture se déplace en marche avant, la représentation binaire de  
l’input B est 1.

(b)	 Construisez un diagramme logique comprenant les inputs A, B et C et la sortie 
(output) Z pour représenter le scénario suivant :

L’output Z égale 1 si :

	y la voiture se déplace en marche avant et (and) se situe à moins de 20 mètres 
du véhicule qui la précède.

ou (or)

	y la vitesse de la voiture est supérieure à 130 km par heure.

L’output Z égale 0 dans toutes les autres conditions.� [4]

Une rangée supplémentaire (input D) va être ajoutée et s’appliquera dans les cas où 
la voiture se déplace en marche arrière ou est stationnaire. L’input D vérifie la présence 
d’obstructions à moins de 3 mètres de l’arrière de la voiture.

(c)	 Exprimez les règles qui ont besoin d’être ajoutées à la figure 1 pour tester  
cette condition.� [2]

(Suite de la question à la page suivante)
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(Suite de la question 13)

Il est possible d’utiliser des informations similaires à celles de la figure 1 pour élaborer des 
décisions et des conditions lors de la conception du programme (voir figure 2).

Figure 2 : Identifiants de règles de mouvement d’une voiture

Identifiant Description

F Distance en mètres du véhicule qui précède

S Vitesse de la voiture en kilomètres par heure

T Déplacement en marche avant

(d)	 Déterminez la valeur de l’expression suivante étant donné que les valeurs d’input de F, 
S et T sont :

F = 40
S = 115
T = true

F >= 25 AND S >= 5 AND S <= 130 AND T = true

Vous devez écrire votre raisonnement.� [2]

(e)	 Construisez un algorithme en pseudo-code qui reproduit les étapes suivantes lors du 
déplacement de la voiture :
	y saisie de la distance du véhicule qui la précède ; 
	y saisie de la vitesse de la voiture ; 
	y vérification des inputs et envoi de notifications si la distance du véhicule qui 

précède est inférieure à 15 mètres ou si la vitesse de la voiture est supérieure à 
115 kilomètres par heure. 

L’algorithme se termine uniquement lorsque la voiture arrête de se déplacer.� [6]
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14.	 Une grande chaîne hôtelière tient de nombreux hôtels à travers le monde. Pour pouvoir gérer 
la chaîne hôtelière, les données sont stockées localement par chaque établissement, ainsi 
que de manière centralisée.

Tout système informatique stockant des données court le risque de les perdre.

(a)	 Indiquez deux causes de perte de données.� [2]

(b)	 Résumez une conséquence pour un hôtel de la perte des données de réservations.� [2]

(c)	 Décrivez une méthode que la chaîne hôtelière pourrait employer pour empêcher les 
pertes de données.� [2]

La chaîne hôtelière a mis en œuvre une importante mise à niveau informatique qui entraîne 
la migration des données du système hérité au nouveau système.

(d)	 Résumez un problème qui peut se poser pendant la migration des données.� [2]

La chaîne hôtelière met à disposition dans ses hôtels des tablettes tactiles ainsi que des 
ordinateurs de bureau fixes aux endroits stratégiques. Les ressources disponibles sur ces 
ordinateurs comprennent un stockage principal et un stockage secondaire.

(e)	 Comparez et opposez les ressources de stockage principales aux ressources de 
stockage secondaires d’une tablette tactile et d’un ordinateur de bureau.� [3]

(f)	 (i)�	� Identifiez une autre ressource matérielle présente dans une tablette tactile et 
un ordinateur de bureau.� [1]

(ii)	 Expliquez en quoi la connectivité réseau d’un ordinateur de bureau diffère de 
celle d’une tablette tactile.� [3]
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15.	 Les listes chaînées et les arbres binaires sont des exemples de structures de données 
dynamiques.

(a)	 (i)�	� Résumez un avantage de l’utilisation de structures de données dynamiques.� [2]

(ii)	 Résumez un inconvénient de l’utilisation de structures de données dynamiques.� [2]

La figure 3 représente une liste chaînée contenant les nombres 6, 15, 21 et 30.

Figure 3 : Une liste chaînée

6 15 21 30 nullhead

(b)	 Décrivez les étapes permettant de rechercher et de supprimer le nœud contenant 
l’élément de donnée 21.� [5]

(c)	 Décrivez la structure d’un nœud d’un arbre binaire.� [2]

Ces nombres sont saisis dans l’ordre suivant :

18  15  25  6  2  21  36  30  40

On les insère dans un arbre binaire de sorte qu’un parcours ordonné de l’arbre a pour 
résultat leur affichage par ordre croissant.

(d)	 (i)�	� Esquissez l’arbre binaire obtenu.� [3]

(ii)	 Indiquez tous les nœuds terminaux de l’arbre binaire esquissé à la partie (d)(i).� [1]
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16.	 La manipulation de chaînes de caractères est un concept de programmation utile.

Les chaînes sont indexées à zéro, c’est-à-dire que l’indice du premier caractère d’une chaîne 
est 0 et celui du dernier caractère est la longueur de la chaîne moins 1.

La figure 4 décrit un ensemble de sous-programmes de manipulation de chaînes.

Figure 4 : Sous-programmes de manipulation de chaînes

Nom Description Exemple

subString(X, Y, Z)

Renvoie une nouvelle chaîne qui est 
une sous-chaîne de X, dont la longueur 
est Z. La sous-chaîne commence par 
le caractère à l’indice Y.

subString("Test", 2, 1) 
renvoie "s"

lenString(X) Renvoie la longueur de la chaîne X.
lenString("Test") 
renvoie 4

revString(R) Renvoie une copie de la chaîne R en 
ordre inverse.

revString("Test") 
renvoie "tseT"

joinString(S, J) Renvoie une nouvelle chaîne en 
concaténant les chaînes S et J.

joinString("Join", "Test") 
renvoie "JoinTest"

(a)	 La section de pseudo-code suivante représente un algorithme qui est sensé valider 
que la longueur de la chaîne de caractères saisie est comprise entre 10 et 25 inclus. 
L’algorithme est faux et contient deux erreurs.

input X
loop while (lenString(X) < 10) AND (lenString(X) > 25)
    output "The string’s length is out of range, please try again" 
// La longueur de la chaîne est hors plage, veuillez réessayer
    output X
end loop

Construisez le pseudo-code qui corrige les deux erreurs.� [2]

(Suite de la question à la page suivante)
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(Suite de la question 16)

(b)	 L’algorithme suivant effectue une tâche à l’aide des sous-programmes de chaînes :

J = ""
loop C from 1 to 4
    input X
    input Y
    input Z
    R = subString(X, Y, Z)
    S = revString(R)
    J = joinString(S, J)
end loop
output J

Recopiez et remplissez le tableau d’exécution de l’algorithme pour les données d’entrée :

ADONUS,  3,  2,  FERGUS,  0,  3,  NASREEN,  1,  4,  TUPPENCE,  0,  3,  DAMOCLES,  2,  3

Les valeurs des colonnes J, C, X, Y et Z de la première rangée sont déjà données.

J C X Y Z R S

1 ADONUS 3 2

� [5]

(Suite de la question à la page suivante)
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(Suite de la question 16)

On a besoin d’un algorithme pour définir les nouveaux mots de passe. Ceux-ci doivent 
comporter au moins huit caractères, et le même caractère ne doit pas être répété deux 
fois de suite.

Par exemple, le mot de passe « fEedBack » est accepté, mais pas « FEEDBACK » car « E » 
est répété deux fois de suite.

Après cette validation, il faut saisir de nouveau le mot de passe pour vérifier qu’il correspond 
à ce que l’utilisateur ou l’utilisatrice a choisi.

Si l’un des tests échoue, le mot de passe est refusé et la procédure est répétée pour 
permettre de saisir à nouveau le nouveau mot de passe.

Vous devez afficher un message adéquat à chaque stade de l’algorithme.

Par exemple :

Saisissez un mot de passe d’au moins 8 caractères sans 
caractère répété deux fois de suite characters.

Le mot de passe comporte des caractères répétés, 
veuillez réessayer.

Saisissez un mot de passe d’au moins 8 caractères sans 
caractère répété deux fois de suite.

Veuillez saisir de nouveau votre mot de passe.

Votre mot de passe est accepté.

AAbcDefg

AbcdEfGH

AbcdEfGH

(c)	 Construisez cet algorithme en pseudo-code en utilisant les sous-programmes de 
manipulation de chaînes fournis.� [8]

�




